Trigonometria Ptolemaiosznal (AlImageszt, |. konyv 10. fejezet)

Feladat: hurtablazat elkészitése 0°-tdl 180°-ig fél fokonként megadva:

Mekkora h(o) hdr tartozik adott o kézépponti sz6ghéz?

Alapfeltevések:

e akor kerillete 360°-ra osztandd 60 (3

e akoratméréje 120 egység m
(magyarazat: 60-as szamrendszerben dolgozva m
Legységnyi”’ szoghoz (= 60) ,,egységnyi” har (= 60)) 60

[Modern megfeleld:
mivel sin(a/2) = (h(a)/2)/60 = h(a)/120,
ezért a kp-i sz0ghoz tartozd hur keresése ekvivalens
a szog feléhez tartozé szinusz-érték keresésével]

Modszer:

e alapszogekhez tartozé hurok meghatdrozasa egyszer(i geometridval
e tovabbi szogek hurjainak meghatarozdsdhoz geometriai alapd miveletek
e kozelités 1°-os sz6g mint alapndvekmény hdrjara [itt nem rekonstrudljuk]
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e 180°-hoz tartozé hur maga az 4tméré: 120
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e hatszog: 60°-hoz tartozé har 60
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e négyzet: 90°-hoz tartozé har V2 - 60

e haromszog: 120°-hoz tartozé hur
2N3/2-60 = \3-60

o tizszdg: 36°-hoz tartozd har (V5 —1)/2 - 60

Mert: Eukleidész: Elemek, XII1/9:
Ha az ugyanabba a korbe irt hatszog és tizszog oldalat
Osszeadjuk, akkor a teljes szakasz folytonos ardnyban
[aranymetszés szerint] osztott, és a nagyobb darabja a
hatszog oldala.

(= (60 + h(36°))/60 = 60/h(36°) egyenlet megoldasa)

o 6tszdg: 72°-hoz tartozé har V(10 - 2V5)/2 - 60

Mert: Eukleidész: Elemek, XI11/10:
Ha egy korbe egyenl6 oldalu 6tszoget irunk, akkor az

OtszOg oldala négyzetértékben egyenld az ugyanabba L
a korbe irt hatszog és tizszog oldalanak dsszegével. N10-2%5-30

(> h(72°)? = 602+ ((\5 - 1)/2 - 60)> megoldasa)




Miiveletek

Adott sz6g hurjabdl a kiegészit6 szog hurja:
h(a) 2 h(180° - )

(h(a))? + (h(180 — 0))* = 120°

[Mivel sin(o/2) = h(a)/120 és
cos(a/2) =sin(90 — a,/2) , ezért

sin?(0/2) + cos?(a/2) = 1]

Két adott szog hurjaibdl a szogek kiilonbségének hurja:

h(a), h(B) 2 h(a. - B)

Ptolemaiosz-tétel: hurnégyszog atléinak szorzata egyenlé
a szemkozti oldalak szorzatainak 6sszegével, azaz itt:

h(c) - h(180° - B) = h(B) - h(180° - &) + h(c. - B) - 120

[sin(a/2 = B/2) = sin(a/2) - cos(B/2) — cos(a/2) - sin(B/2)]

Adott sz6g hurjabdl a szog felének hurja:
h(a) 2 h(a/2)

x = (120 — h(180° - a))/2 (deltoid szimmetridja) és
120 / h(a/2) = h(a/2) / x (hasonld hdromszogek), tehat

(h(a/2))* = 120/2 - (120 — h(180° - a))

[sin?(a/4) = (1 - cos(a/2))/2]

Két adott sz6g huarjaibdl a szogek 6sszegének hurja:
h(a), h(B) = h(a. + )

Ptolemaiosz-tétel:
h(180° - B) - h(180° - a) =
= h(a)- h(B) + 120 - h(180° - (o + B))

[cos(a/2 + B/2) = cos(a/2) - cos(B/2) - sin(a/2) - sin(B/2)]




